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действующего международного и национального законодательства и 
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комунікатиВна політика органіВ місцеВого 
самоВрядуВання україни та республіки польща: 

методологія дослідження

Розглянуто, що методологічну основу дослідження склали сукупність 
конструктивістського підходу (за теорією Н. Лумана), теорії комунікативної 
дії Ю. Габермаса для означення сутнісних компонентів комунікативної політики 
органів місцевого самоврядування та порівняльної методики реформ в Україні 
та Республіці Польща. Тому, порівняння здійснювалося на основі обґрунтування 
об’єктів дослідження, визначення критерії аналізу та у формі вертикального 
зіставлення однотипних структур всередині країн.

Крім того, методику дослідження склали загальнонаукові методи 
(системний, інституційний, історико–генетичний, структурно–функціо-

нальний, категоріального аналізу). Окремо, варто виділити, було здійснено 
SWOT–аналіз сильних і слабких сторін комунікативної взаємодії терито-
ріального самоврядування та громадськості.

Ключові слова: методологія, комунікативна політика, теорія, органи 
місцевого самоврядування, Україна, Республіка Польща.

Методологія дослідження комунікативної сфери 
являє собою складну систему категорій, принципів, норм, 
цінностей, парадигм, теорій і самих методів, яка забезпечує 
пізнавальну та практичну цінність для дослідження.

На початковій стадії, слід врахувати, що на розвиток 
методології формування комунікативної політки впли
вають безліч чинників, найважливішими серед яких є:

– практичні потреби реформування політичних 
комунікацій влади та громадськості, вдосконалення 
управління державою, проведення різних реформ (консти
туційної, адміністративної та ін.). Ця група чинників 
актуалізує проблеми цілісної методології державного 
управління, вимагає підвищення її ефективності;

– розвиток загальнонаукової методології і мето до
логій окремих наук і галузей знання. Ці чинники дають 
змогу користуватися накопиченим методологічним 
потенціалом;

– ускладнення управлінської перебудови, пов’язаної 
із новим рівнем реформування місцевого самоврядування, 
що дозволить у комунікативній взаємодії витворити нову 
якість, зорієнтовану на громадянина, створює умови для 
дослідження поточних фактів, здійснення прогнозування, 
оперативний аналіз та виробляти програми рішень. Все 
це в сукупності потребує спеціального методологічного 
забезпечення.

Під методологічною основою наукового дослідження 
необхідно розуміти основні, початкові положення, 
на яких воно базується. Методологічні основи науки 
завжди існують поза нею і не виводяться із самого 
дослідження. Проте слід враховувати, що методологія 
має чотирьохрівневу структуру, зокрема: фундаментальні, 
загальнонаукові, конкретно наукові принципи, конкретні 
методи, що використовуються для вирішення спеціальних 
завдань дослідження [2, с. 67].

Враховуючи основні рівні наукового пізнання, 
спробуємо вибудувати загальнометодологічні основи 
дослідження. Першим кроком є визначення загальної 
стратегії побудови процесу пізнання, що ґрунтується на 
фундаментально–філософському рівні методології. Таке 
розуміння дозволить орієнтуватися та вирішувати наукові 
питання в процесі здійснення наукового дослідження.

Для аналізу комунікативної політики органів само вря
дування філософською основою обрано інструментарій 
соціального конструктивізму та концепцію комунікативної 
дії Ю. Габермаса.

У сучасних наукових дослідженнях поширення ідей 
конструктивістської методології як постнеокласичної 
теорії пізнання пояснюється необхідністю аналізу 
«соціальної реальності», яка відображається мережею 
взаємозв’язків та взаємодій, що передбачає необхідність 
включення людини як суб’єкта. Відповідно політична 
реальність конструюється нормативним порядком, який 
включає взаємодію та способи здійснення влади, а також 
уявлення суспільства про них [6, с. 435].

Для безпосередньо аналізу політичної комунікації 
будемо використовувати системний конструктивізм 
Н. Лумана. На його думку, особливістю соціальних систем 
є оперування на основі комунікації, наявність якої надає 
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суспільству системного характеру. Комунікації дозволяють 
репрезентувати соціальну систему як оперативну закриту 
систему, що складається «з власних операцій, відтворює 
комунікації із комунікацій».

Обґрунтовуючи конструктивістський підхід, варто 
розрізняти моменти «розбіжності» та «згоди». Луман 
підкреслює, що комунікативний процес не можливий 
«без згоди» та «без певної розбіжності», оскільки 
саме остання створює альтернативи для виникнення 
біфуркаційних ситуацій, які становлять основу для 
розвитку [4; 5].

Загалом, конструктивістський аналіз дозволяє роз
глядати владу як конструкт породжений соціально–
політичними почуттями та політичними технологіями, 
а політичний порядок як сформований наслідками 
діяльності інститутів та соціальних груп у процесі 
інтеракції.

З іншого боку, доцільно звернутися до теорії кому
нікативної дії Ю. Габермаса, який розглядає раціональне 
осмислення цінностей, норм, правил соціального життя 
з метою обґрунтування дій учасників комунікативного 
процесу, досягнення взаємного розуміння. Тобто, вису
ваються основні вимоги комунікативної взаємодії через 
втілення деліберативної демократії, в якій громадянське 
суспільство структурується через дотримання раціо
нальних аргументів у поєднанні з практикою прийняття 
політичних рішень.

Застосування двох різних підходів дозволяє 
наголошувати на почерговості діалогічних та розбіжних 
принципів при становленні та формування комунікативної 
політики. Відтак, зазначений інструментарій дозволяє 
конструювати дієві взаємовідносини місцевої влади та 
громадськості, враховуючи інформаційно–комунікативний 
простір та активність громадянського суспільства. Для 
прикладу, в Польщі «процес розбіжності» (поняття 
згідно трактування Н. Луманом), створений із розпадом 
постсоціалістичного табору, на початку 90–х років сприяв 
якісній перебудові влади і суспільства, проведенню 
ефективних реформ, що змінилося концептом діалогу. 
В Україні подібна точка біфуркації (розбіжності) поставала 
тричі (із здобуттям незалежності, Помаранчевою 
революцією та Революцією гідності), в результаті перші 
дві спроби не сприяли формуванню якісного нового 
стану. Знаходячись в процесі третьої спроби формування 
діалогу, варто реалізувати його із побудови ефективної 
комунікативної політики на місцях, тобто розбудова 
симетричної комунікації органів самоврядування та 
громадськості [6, с. 437].

Зважаючи на предмет дослідження, який передбачає 
аналіз двох держав, варто звернутися до компаративістської 
методики.

Методологічний інструментарій порівняльного 
аналізу феноменів політики спирається на принципи 
подібності та відмінності, дедуктивні теоретичні моделі 
політичних інститутів та індуктивні методи їх верифікації 
з допомогою діахронно–історичного та синхронно–
функціонального способів збору даних.

Порівняння у політичних дослідженнях як дослід
ницька стратегія, розвивалася на основі праць Д. Лер
нера «Порівняльний аналіз політичних систем» 
(1951–1952); Р. Макрідіса «Порівняльне дослідження 
систем правління» (1954); Г. Д. Ч. Аптера «Порівняльна 
політологія: хрестоматія» (1963); Г. Голосова «Порів

няльна політологія» (1995); Р. Чилкота «Теорії порівняль
ної політології. У пошуках парадигми» (2001), А. Рома
нюка «Порівняльний аналіз політичних інститутів країн 
Західної Європи» (2007).

У нашому випадку порівняльний аналіз особливо 
цінний в умовах розгляду політичних реформ чи їх 
проектів. Вивчення досвіду інших країн допомагає 
краще зрозуміти їх переваги та недоліки. Відповідно, 
увага порівняльно–політологічних досліджень в останні 
десятиліття переважно зосереджена довкола пошуку 
моделей адміністративно–державного управління, вихо
дячи з динаміки реформ, які останнім часом здійснюються 
у західних та постсоціалістичних країнах.

У теорії компаративістики можна виділити наступні 
методологічні компоненти: 1) об’єкт порівняльного 
аналізу – політичні системи, елементи політичних систем, 
досвід модернізації політичних режимів, внутрішньо
політичні фактори суспільного розвитку, взаємодія 
основних політичних сил; 2) параметри порівняння – 
стабільність, ефективність, ступінь адаптації, відкритість, 
структура і функції, способи досягнення цивільної 
згоди при виробленні державних рішень, ступінь демо
кратичності, соціальна політика, ідеологія; 3) способи 
порівняння – історико–генетичний, структурно–функціо
нальний, порівняння зовнішніх систем і факторів; 4) види 
порівняння – вертикальний (зіставлення однотипних 
структур всередині країни на різних рівнях політичної 
ієрархії), горизонтальний (зіставлення однорівневих 
елементів у різних регіонах однієї країни і різних країн) 
[3, с. 127].

Вибір об’єктів порівняння здійснювався на основі 
факторної методики PEST–аналіз (PEST – за першими 
літерами англійських назв цих напрямів групування 
факторів: Political–legal (Політико–правові), Economic 
(Економічні), Sociocultural (Соціокультурні), Technological 
(Технологічні) чинники.

Перш за все, виходимо з тези, що досвід країн 
постсоціалістичного табору довів ефективність комуніка
тивного менеджменту, ці технології працюють, дають 
результати у сфері зміцнення демократії в цих країнах і 
ми не можемо не використати ці знання, особливо на етапі 
розбудови вітчизняної демократичної системи місцевого 
самоврядування.

Слід враховувати, що політичні системи Республіки 
Польщі на початку 90–х років та України перебували 
на близьких стартових умовах. І тільки дієві реформи в 
управлінській сфері та обрана поляками модель прозорості 
та відкритості, вирішення більшості політичних питань 
на місцевому рівні, вилилася у відносно швидкі темпи 
формування і розвитку приватного сектора. Характерною 
ознакою подальшого процесу демократизації Польщі 
стала майже повна відмінність від того, що відбувалося 
в Україні. Специфіка змін полягає в тому, що вони 
стосувалися не лише політичної сфери, а й різних сфер 
суспільного життя – соціально–економічної, культурної 
тощо.

Польща визначила найважливішим завданням 
«повернення в Європу» шляхом приєднання до ЄЄ, що 
вимагало гармонізації національного законодавства 
з нормами європейського права та запозичення 
європейських інститутів ринку і демократії. Водночас 
поглиблювався діалог між суспільством та державою, 
який сприяв як зростанню рівня довіри громадян до 
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влади, так і збільшенню підтримки державою «третього 
сектору».

Проголосивши однакові плани і наміри, наші держави 
швидко розійшлися в темпах реформ саме з причини 
налагодження діалогу із громадськістю в Польщі та 
збереження централізму в Україні, що призвело до 
відсутності належної правової бази та відповідних 
корупційних відносин між її суб’єктами.

Якщо назвати заходи, швидкість реалізації яких 
близька до максимально можливої, радикальними, а 
заходи, швидкість яких набагато нижча, поступовими, то 
Польща, за висловом Л. Бальцеровича, вибрала радикаль
ну стабілізацію. Вибір саме такої стратегії базувався «на 
усвідомленні невдач попередніх поступових реформ та 
на припущенні, що між різними заходами політики існує 
сильний синергетичний зв’язок» [1].

Головне, на що звертали увагу польські реформісти 
на чолі із Бальцеровичем було, по–перше, як найточніше 
визначення та забезпечення максимально можливої 
швидкості ключових процесів і основних чинників, які 
впливають на перехідний період; по–друге, на розуміння 
неподільності процесу лібералізації при переході до 
ринкової економіки, оскільки «певні специфічні процеси 
можуть бути лише однією з сторін більш широких 
категорій процесів, інші грані яких можуть тією чи 
іншою мірою їх доповнювати і змінювати», «в межах 
цих широких категорій може існувати взаємозв’язок 
процесів, тобто сповільнення темпу одного з них може 
бути пов’язане з прискоренням темпу інших».

Щодо параметрів порівняння комунікативної політики, 
то ми спробуємо виділити наступні критерії:

1. Нормативно–правове регулювання передбачає 
розгляд комунікативного забезпечення на державному та 
місцевому рівні.

2. Інституційні характеристики відображають роль 
основних інституцій, які забезпечують комунікативний 
процес, перш за все це комунікативні підрозділи, 
інформаційні відділи, прес–центри, прес–секретарі 
органів місцевого самоврядування.

3. Складові внутрішньої комунікації органів місцевого 
самоврядування, що передбачає аналіз певного рівня 
компетентності посадовців місцевих органів.

4. Зовнішня комунікація із громадою виражена 
в основних формах та механізмах співпраці, що 
засновуються на відкритості та доступності до 
інформації.

5. Розвиток е–урядування як умови покращення 
діалогу між місцевою владою та громадськістю, 
враховувалися інструменти краудсорсингу, електронних 
петицій, партисипативного бюджету та інших проектів 
веб–комунікації.

В ході компаративного дослідження застосовувалися 
наступні методи:

– системний метод дозволяв структурувати весь 
процес розробки і реалізації комунікативної політики, 
розглядати в цілісності основні її суб’єкти, тобто 
органи місцевого самоврядування, територіальну 
громаду, інститути громадянського суспільства. 
Спираючись на цей підхід, комунікативна політика 
набуває взаємопов’язаного і пропорційно–послідовного 
характеру. Системність дозволяє розглядати явище, з 
одного боку, як цілісне утворення, з іншого – як складну 
підсистему політичної системи, що визначає основні 

напрями її формування та розвитку. Проте, перевагою 
системної моделі є впорядкування та описовість в 
дослідницькій реальності;

– структурно–функціональний аналіз обирається для 
вивчення функціональних компонентів реформаційного 
процесу та зворотної підтримки громадськості, для 
функцій структурних підрозділів органів місцевого 
самоврядування з питань комунікаційної взаємодії;

– історико–генетичний метод застосовувався з метою 
простеження еволюції формування комунікативної 
складової державної та місцевої політики, становлення 
механізмів та інструментів взаємодії влади та 
громадськості;

– інституційний метод, безперечно, використовується 
для розгляду інституту місцевого самоврядування та 
інституту громадянського суспільства. За допомогою 
даного методі визначено сукупність відповідних норм і 
правил, які детермінують вплив організаційних структур 
на комунікативний процес. Крім того, в основі знаходиться 
перехід від нескоординованих дій та політичних практик 
до впорядкованих відносин, що здійснюються згідно чітко 
визначених правил.

Однак для детального аналізу внутрішньої і зовнішньої 
комунікації на місцевому рівні, варто також вдатися до 
неоінституційних механізмів. Оскільки, для ефективного 
функціонування інституту громадянського суспільства та 
формування політично активного громадянина необхідно 
мати певний рівень політичної і правової культури як 
власне для громадян, так і чиновників. При цьому слід 
пам’ятати, що основною ознакою демократичності є 
існування правил (процедури) і їх дотримання. Важливим 
є також рівень громадянської свідомості службовців. 
Демократичність службовців може визначатися через їх 
ставлення до простих громадян, а також визнання ними 
демократичних цінностей як базових цінностей їхньої 
професійної діяльності.

Емпіричне підкріплення отриманих теоретичних 
результатів стало можливим шляхом застосування 
аналізу документів, результатів моніторингу та опитувань 
незалежних наукових установ та громадських організацій 
України та Польщі (огляди Євробарометра та Євростату, 
моніторинг ООН; звіти Міністерства адміністрації та 
оцифрування; дані щомісячника «Омнібус», опиту
ван нями дослідницьких організацій TNS, Центру 
Разумкова, Українського незалежного центру політичних 
досліджень).

Використання методики SWOT–аналіз дозволяє 
впорядкувати процес обмірковування всієї наявної 
інформації з використанням власних думок та 
суб’єктивних оцінок. Даний діагностичний метод дає змогу 
сформувати загальний образ взаємодії ОМС із зовнішнім 
середовищем, особливо з суб’єктами громадянського 
суспільства з урахуванням їх особливостей. Тобто SWOT–
аналіз був спрямований на виявлення внутрішніх сильних 
і слабких сторін комунікативної взаємодії територіального 
самоврядування та громадськості в Україні та Польщі, а 
також для розкриття потенційних зовнішніх можливостей 
і загроз, які впливають комунікаційну складову взагалі. 
В подальшому на основі цього аналізу розробляються 
рекомендації щодо реформування та трансформації 
системи комунікативного діалогу та партнерства.

Метод прогнозування ґрунтується на екстраполяції 
тенденцій і детермінованій визначеності причинно–
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наслідкових зв’язків очікуваних подій з досягнутим 
станом розв’язання проблеми.

Ефективність будь–якого дослідження суттєво 
залежить від загальних та конкретнонаукових принципів 
та підходів, які складають зміст загальнонаукової та 
спеціальної методології. Це те підґрунтя, на яке має 
спиратися кожен дослідник.

До пізнавальних принципів варто також віднести 
принципи експліцитності, системності і контрольованості. 
Як зазначають Д. Мангейм і Р. Річ, «експліцитність 
наукового дослідження полягає в тому, що всі правила 
для опису і вивчення реальності сформульовані в явному 
вигляді. Нічого не приховується, ніщо не береться на віру. 
Системність полягає в тому, що кожний зафіксований 
факт пов’язаний причинним зв’язком або спостерігається 
разом з іншими фактами. Не визнаються ніякі пояснення, 
придатні лише для певного випадку, не допускається 
ніяких відступів від методу. Контрольованість виявляється 
в тому, що явища, які аналізуються, по можливості 
розглядаються з усією суворістю, припустимою в 
певній ситуації. Узагальнення робляться тільки після 
найретельнішої оцінки під девізом обережності, що в 
більш широкому розумінні означає постійну увагу до 
деталей».

Чільне місце посідають принципи об’єктивності, 
правового упорядкування, неупередженості та свободи 
наукових досліджень, які закладені в основу даного 
наукового дослідження. Тому, завдяки принципу об’єк
тивності нами розглядається комунікативна політика 
органів місцевого самоврядування України та Республіки 
Польща як багатогранне явище в єдності із зовнішніми та 
внутрішніми умовами комунікації. Принцип правового 
упорядкування дозволив вивчати систематизувати нор
мативно–правові регулятори комунікаційних відносин. 
Зміст принципу неупередженості та свободи наукових 
досліджень полягає, насамперед, у співставленні 
вітчизняної моделі цього інституту з подібними 
інститутами Польщі, що матиме своїм наслідком 
запозичення у вітчизняну практику позитивних трендів 
комунікації із громадою.

Підсумовуючи, відзначимо, що методологічну основу 
дослідження склали сукупність конструктивістського 
підходу (за теорією Н. Лумана), теорії комунікативної 
дії Ю. Габермаса для означення сутнісних компонентів 
комунікативної політики ОМС та порівняльної методики 
реформ в Україні та Республіці Польща. Відтак, порів
няння здійснювалося на основі обґрунтування об’єктів 
дослідження, визначення критерії аналізу та у формі 
вертикального зіставлення однотипних структур все
редині країн.

Крім того, методику дослідження склали загально
наукові методи (системний, інституційний, історико–
генетичний, структурно–функціональний, категоріаль
ного аналізу). Окремо варто виділити здійснення  
SWOT–аналізу сильних і слабких сторін комунікативної 
взаємодії територіального самоврядування та громад
ськості.
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Коммуникативная политика органов местного  
самоуправления Украины и Республики Польша:  
методология исследования

Рассмотрено, что методологическую основу исследования составили 
совокупность конструктивистского подхода (по теории Н. Лумана), теории 
коммуникативного действия Ю. Хабермаса для определения сущностных 
компонентов коммуникативной политики органов местного самоуправления 
и сравнительной методики реформ в Украине и Республике Польша. Поэтому, 
сравнение осуществлялось на основе обоснования объектов исследования, 
определение критерии анализа и в форме вертикального сопоставления 
однотипных структур внутри стран.

Кроме того, методика исследования составили общенаучные методы: 
(системный, институциональный, историко–генетический, структурно–
функциональный, категориального анализа). Отдельно стоит выделить, что 
было осуществлено SWOT–анализ сильных и слабых сторон коммуникативного 
взаимодействия территориального самоуправления и общественности.

Ключевые слова: методология, коммуникативная политика, теория, 
органы местного самоуправления, Украина, Республика Польша.
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